# 做好社区中"千家事"的"记录者"

-记宝山区友谊路街道长滩居民区党总支书记苏莉

□ 见习记者 王葳然

19岁一毕业,苏莉就踏上了社区工作者的岗位,先后在6个居民区工作,一干就是20多年。2020年,苏莉调任至长滩第一居民区,作为一个全新的社区,她相信长滩就像是一张白纸,可以被描绘成一幅色彩斑斓的画卷。

#### 小身板蕴含大能量 一个迎难而上的"小苏<mark>"</mark>

苏莉曾任职的宝林八村是一个老旧小区,面临各项环境整治、改造工作。凭着一股子耐心和韧劲,她总是冲在走家串巷的第一线,将走访时收集到的需求和困难一一写在本子上。居民林阿姨说:"她很热情,小区里经常看见她。她还到我们家里家访,问我们有什么困难,很多时候都是风风火火的。"

从调解养老院"原拆原建",到处理绿化与停车位矛盾,苏莉说:"老旧小区改不改、怎么改,得充分征求居民意见;改的好不好,也必须由居民来评价。"苏莉曾遇到的难题之一就是绿化与停车位的矛盾。在四方联席会议中,居民们讲着讲着情绪就激动了起

来。面对反对意见,她积极协调各方,一次又一次与反对工程建设的居民代表沟通,"要换位思考,才能了解居民抵触的原因。"经过反复沟通、协调,苏莉的努力最终赢得了居民从一开始一寸绿地都不能损坏,到后面多次帮助改动设计、推动建设工程,居民走在回家的路上,不用躲避疾驰的车辆,也不用为没有停车位犯愁。直到今天,老小区的居民们走在路上遇到苏莉,还会亲切地唤一声"小苏"。

#### 精准匹配需求 提升居民幸福指数

"长滩是我们友谊地区的 高档商品房小区,中青年人口 多、高学历人才多、达人能人 多,他们对高品质生活服务、 物业管理、社区文化等方面都 有着较高的要求,同时居民们 参与社区治理的意愿和热情也 比较高的。"讲起长滩居民区 的情况,苏莉如数家珍。

针对小区居民的特点,她

坚持以"多 方共议"为 路径,力求 得到客观准 确的需求清 单。还建立 了一支"线上观察员"队伍,将社区干部、物业公司、业委会纳人微信群管理,吸纳骨干居民报名担任"线上观察员",及时传递沟通信息,以便快速回应处置。

据悉,通过打造公共服务空 间、建立萌宠自治小组等,许多年 轻的居民们提供了不少"金点 子",并最终讨论形成了《养宠公 约》。为了进一步拓宽思路、引导 其依法依规参与社区自治,长滩 第一居委会依托宝山区社区治理 学院、街道治理会客厅两级赋能, 提供各种讲座、培训,学习借鉴社 区自治的方法和路径。"在赋能学 习的同时,我们征询他们的意见, 形成每季度课表,这里是区、街道 和我们居民区共同提供的四季度 课程安排,居民们可以自由选择 自己喜爱的课程参加学习。"苏 莉一边展示一边说。

此外,长滩社区还充分实践"社区小先生"创新机制,以孩子带动家长,充分发挥居民楼组群等线上"小网格"作用,开设四点半课堂、暑托班等项目,缓解青年家庭孩子接送难题,为社区治理提供有力的支撑。





## 国产大飞机C919境外参展后返沪

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,一架中国商用飞机有限责任公司自有的国产大飞机 C919,圆满完成2024 年新加坡航展后返沪,上海海关提供一系列便利化监管服务,保障其顺利入境并返回洋山特殊综合保税区。

该架飞机飞抵上海浦东国际机场后,浦东机场海关开辟绿色通道,为进境航班、物料起卸申报提供"一站式"服务,高效完成回程随机航材监管,共计43类2084件。洋山海关通过"24小时预约通关"机制,实现飞机入区申报"秒"接单,"秒"审结。

## 上海连续第17年举行海葬公祭仪式

□ 记者 夏天

本报讯 3月16日,本市第17个海葬公祭活动在杭州湾畔的滨海古园隆重举行。数百名海葬家属齐聚东海之滨,以庄严的海葬公祭仪式致敬撒海先人,遥寄满怀追思。

上午10时,承载众人思

念和祝福的花环被挂上一个木制船舵,寓意着思念之舟于此刻正式启动,驶向大海深处。随后,在庄严的祭祀钟声和诵读祭文声中,全场嘉宾于滨海古园三号门广场肃立,行鞠躬礼,向沪上自1991年以来的所有撒海先灵致以崇高敬意,送上诚挚祝福。

# 法治服务创新创业 打造最暖营商环境

(上接A1) 在知识产权保护方面,我们力争提供全方位、最 专业的保护和指导。

其次是一批指导性经典案例,我们公检法在全国全市都有一批有影响的知识产权典型案例,比如某外资企业商标权纠纷案、"人人影视字幕组"网站侵犯著作权案、联合利华注册商标惩罚性赔偿案等案件分别被最高法院、国家版权局等单位评为典型案例,有效维护了权利人的合法权益。

最后是一批全国级先进典型,比如我们区法院知识产权审判庭被最高人民法院评为"人民法院知识产权审判工作先进集体",被国家版权局评为"查处重大侵权盗版案件有功单位";区知识产权人民调解委员会被司法部评为"全国模范人民调解委员会"。

记者:你们在服务企业的 过程中,有没有遇到什么比较 "头疼"的事情?

头疼"的事情? 胡煜昂:比较有难度的应 该就是平台经济遇到的各类矛盾纠纷的化解。平台经济已经成为了杨浦创新发展新动能,但规模经济同步带来了规模数量的矛盾纠纷,除了知识产权纠纷,还有大量的新就业群体劳动争议、平台经济消费维权等。去年我们区人社局受理的劳动争议案件接近7千件,区市场监管局受理的新业态消费投诉超过5万件。

记者: 杨浦在运用"枫桥 经验"帮助企业健康发展、预 防化解矛盾纠纷方面有什么好 的做法?

胡煜昂:大型互联网平台企业有一类非常典型的问题,与广大老百姓密切相关,就是消费维权问题。我们知道,电商平台近年来发展迅速,其中不可避免会存在规模级的消费维权纠纷。我们认为解决这些纠纷的核心是维护权益,关键是依法办事,主要从三个角度去考虑,第一是企业要依法履行主体责任,第二就是司法执

法部门要依法维护公平正义, 第三是发动社会依法多元参 与,所以,我们在实践中探索 了新业态消费纠纷化解"三员 协同"工作法。

这其中,公检法司、市场 监管等执法司法单位派出的 "法治服务员"侧重于预防, 实现从后端个案"治案"到前 端行业"治理";

企业培育的"自治陪审员"侧重于内部解纷机制与前端和解,以美团"小美陪审团"为例,简单来说就是由企业动员符合一定注册时间、无不良记录且通过在线资格测试的用户报名组成自治评审团队,以用户公众投票方式判定投诉结果,通过企业自治和解,前端化解率可达95%以上;

"专业调解员"侧重于诉前防于成讼,我们目前采取政府购买调解服务与鼓励企业主动购买调解服务相结合的方式来开展诉前调解。

从效果来看,经过源头法 治引导、企业自治和解、政府 企业社会协同共治以及专业调解,基本上99%以上的矛盾都能在诉前化解,真正进入法院的诉讼立案数同比下降超过三

记者:看来你们的平台经济矛盾纠纷化解已经形成了"杨浦实践",下一步还有什么打算?

胡煜昂:第一,我们设立 了一个"重点行业诉源治理实 践基地",基地坐落在杨浦 "长阳秀带"在线新经济生态 园,它是本市首批认定的在线 新经济产业园区,集聚了美 团、抖音、哔哩哔哩、达达 -京东等在线新经济头部类企 业。这个基地就是专门帮助企 业从源头预防法律风险、优化 企业内部调处机制, 在诉前将 纠纷分流至专业调解组织,在 诉中实现高效审理, 在末端通 过司法建议等方式加强延伸治 理。期待实现的效果就是, 既 维护好各方的合法权益,又帮 助企业预防化解大量矛盾纠 纷,破解他们"成长中的烦恼", 真正让平台企业在创新路上"轻 装上阵"。

第二,我们在各个领域都形成了一批新时代"枫桥经验"和政法护航创新发展"共同行动"的示范项目,就是要为高质量发展营造安全稳定的环境,比如"法润滨江"治理秀带、金融风险防范应对"警+N"机制、城市更新司法协同保障机制、大型商圈"三联解纷"模式等,要用高水平的安全来保障高质量的发展。

第三,我们组织了杨浦政法系统"双星·双十佳"新时代先进典型培育选树工程,还有杨浦区政法之星、平安之星"双星"典型事迹,我们将"20人20事"汇编成册,命名为《人民城市政法故事》,旨在切实发挥好榜样引领作用,推动全区政法系统以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化杨浦新实践、创新发展再出发、重振杨浦'一股劲'"三项重大任务贡献更大政法担当。